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„Agitatori români în Ungaria"...
Ne am întrebat adese-ori, dâcă 

ar mai puté esieta preesa jidano- 
maghiară fără o rubrică constantă 
despre „agitatorii şi agitaţiunile ro- 
mânew séu „valahe**, cum le mai фс 
când se prefac a fi peste mesură 
indignaţi.

„Agitaţiune4* trebue её fiă, „agi
tatori ** trebue se esiste, căci la din 
contră care ar puté se tiă pretextul 
pentru constanta nedreptăţire şi mal
tratare a Românilor? Astfel vedem, 
că tema despre „agitatorii4* priraej- 
dioşi statului şi naţiunei maghiare 
variézá necontenit, dér nu mai înce- 
tézá. Tóté celelalte sunt stafagiu, 
séu decoraţiune neesenţială. Fondul 
este şi remâne „agitaţiunea duşmană 
statului“.

Numai de aici se póte esplica, 
cum în caşul, ce l’am sulevat în nu
meral de eri al íóiei nóstre, s’a pu
tut, ca o corespondenţă oficiósa se 
desmintă categoric faimele despre 
„iminenta revoluţia românăw şi to
tuşi acéstá desminţire —  ce a fost 
din oficiu împărtăşită tuturor foilor 
şi despre care tóté au şi luat notiţă 
scurtă —  se nu împedece nicidecum 
pe cele mai acreditate foi ale gu
vernului, cum este „Pester Lloyd**, 
„Pesti Hírlap** etc. de-a continua po
vestea despre gróznicele agitaţiuni 
şi uneltiri revoluţionare române.

Vecjurăm, cum amintitele foi au 
sciut sé ne spună, paralel cu des- 
minţirea corespondenţei pestane, cum 
au umblat şi pe unde au locuit cei 
cinci studenţi universitari din Bucu- 
rescî, pe cari d-1 Urechiă, fostul pre
şedinte al Ligei, i*ar fi trimis íncóce, 
ca se réscóle oraşele şi satele dela 
Braşov pănă la Arad.

Cel mai curios lucru este înse, 
că poliţia ungurescă scie despre tóté 
acestea, cunósce persónele trimise 
ca emisari revoluţionari, scie chiar 
unde şi la cine locuesc şi totuşi nu

pune mâna pe ei, ci îi lasă sé se 
Íntórca erăşi liniştit în România.

Ei bine, nu este acesta minciuna 
cu ochi şi cu sprâncene, nu este 
mărturisirea indirectă, că nimic nu 
s’a petrecut din ceea ce se susţine 
şi că pretinsele unelte revoluţionare 
au trebuit sé fiă înfăţişate ca tre
cute în România, pentru-că în rea
litate nu au esistat şi nu esistă ?

Tóté ca tóté, dér şi mai bătă
tor la ochi este, că chiar foi ne
maghiare, cum e „Kronstâdter Ta* 
geblatt** din Braşov, reproduc tică- 
lósele insinuări şi calumniărî, ca cele 
aduse de „Pesti Hirlap4*, fără de 
nici o observare, ba întocmai cu 
observările tendenţi0se şi réutációse 
ale foilor unguresci. Ce ar puté pro
fita conlocuitorii noştri saşi din ast
fel de reproducţiuni necontrolate 
despre „agitatorii români în Unga* 
ria“, nu putem nicidecum înţelege, 
afară póte décá am admite, că vor 
se se linguşescă pe lângă terorismul 
jidano-maghiar de astă4i, arătându*se 
indiferenţi în ceea ce privesce re* 
putaţiunea Românilor de leali şi 
credincioşi cetăţeni.

Dér sé trecem mai bine la in
teresanta cestiune sulevată de organul 
partidei lui Zichy, „Alkotmány**. Şi 
acéstá f0iă trebue sé lucreze cu fac
torul, ce se eaprimă prin cuvintele: 
„agitatori ai naţionalităţilor**, căci 
de-ar elimina acest factor din cal
culul ei, s’ar pomeni, că şi*a pierdut 
terenul pentru a susţin0 idea statu
lui unitar naţional maghiar. Dér nu* 
mita f0iă catolică cel puţin recunósce, 
că tot atât de periculoşi, ca şi pre
tinşii agitatori nemaghiari, sunt agi
tatorii dela pressa jidano-maghiară, 
cari cu şovinismul şi cu terorismul 
lor tórná numai oleu pe foc şi în- 
veninézá încă şi mai mult cestiunea 
naţionalităţilor.

Terorismul, cjice fóia catolică, 
ei îl esercitézá în interesul maghia* 
rieărei de-a ruptul capului; printr’asta

însă lucrésa în contra intereselor 
statului ungar.

Este logică esplicarea, ce o da 
„Alkotmány** 4ic6nd, că décá în 
adevăr sunt trădători toţi aceia, cari 
nu vréu se se maghiariseze [pără- 
sindu-şi limba maternă şi numele 
lor, atunci cei mai mari trădători au 
fost aceia, cari au făcut legea de 
naţionalitate, care dă drepturi mult 
mai multe limbei naţionalităţilor, de 
cum e înclinată a le da pressa 
jidano-maghiară.

Firesce, că în ultima consecenţă 
„Alkotmány** preferă mai bine se 
se schimbe articulul de lege X L IV  
din 1868, decât ca acéstá lege s§ 
fiă zădărnicită şi nimicită prin te
rorism.

Mai găsesce fóia partidei popo
rale unguresci, că pressa jidano-ma
ghiară nu aduce nici un serviciu 
causei maghiarismului, déca ţine me
reu în încordare opiniunea publică 
cu scirî de sensaţione asupra naţio
nalităţilor.

Ce se-i faci înse terorismului 
jidano-maghiar, când şi „Alkotmâny“ 
cei creştinesc nu se póte emancipa 
de sub constanta presiune a presu
pusei „agitaţiuni române duşmane 
statului ?k‘

U rm ă rile  p e rch is iţiu n ilo r . Aflăm 
din Săcele, că un învăţător ungur de acolo 
a cps cătră mai mulţi fruntaşi români să- 
celenî, că Ciangăii de prin Baeifalu şi Tur- 
cheş, cetind în „Brassói Lapok“ şi în ce
lelalte foi unguresci despre perchisiţiile fă
cute la popii „valahlu şi despre 4ecil0 de 
mii de proclamaţii revoluţionare aflate în 
Săcele, s’au spăriat şi au luat gróza Ro
mânilor, aşa că unii dintre ei fiind mai fri
coşi, şi-au ascuns averile prin pivniţe şi 
prin găurile secrete de prin şuri, teméndu- 
se de „revoluţia valahă*4 pusă în apropiată 
perspectivă de foile amintite. Firesce, că 
printr’asta a fost aţîţată din nou şi şi mai 
tare între Ciangăi ura contra Românilor.

Greva studenţilor germani din 
Austria.

Greva generală a studenţilor germani 
austriaci continuă în oraşele Yiena, Praga, 
G-raz, Briinn şi Innsbruck.

Tinerimea germană dela scola tecli- 
nică din Yiena, a primit hotărîrea acade
micilor din Leitmeritz. Technicii au decis 
sS facă de-ocamdată grevă numai faţă de 
prelegerile singuraticilor profesori.

Alaltăieri după amiacfi s’a ţinut un 
consiliu de miniştri sub presidenţia baro
nului G-autsch. Consiliul s’a ocupat de gre
vele studenţilor.

Tot alaltăieri rectorii universităţilor 
din Viena, Praga, Graz, Innsbruck şi Briinn 
au ţinut o conferenţă în acestă afacere. 
Rectorul universităţii din Cernăuţi n’a pu
tut lua parte. Rectorii au făcut raporte 
despre evenimentele mai nouă dela univer
sităţi, desvoltând căuşele grevei studenţi
lor. Rectorii au decis unanim de a ruga 
pe ministrul-preşedinte, s& le dea promi
siune hotărîtă, că va pune capăt stărilor 
ne mai suportabile din Praga.

Ministrul-preşedinte a primit deputaţia
rectorilor, după amiacfi. După ce rectorul
universităţii din Yiena a coîl““-' icat resul-
tatul conferentei rectorilor, e ' f ă c u t  o 

. • ' t\ schiţă a stărilor, ce esistă acll Ia scolale su-
periore germane din Austria.

In decursul convorbirei s’a născut o 
viuă discusiune la care a luat parte şi mi-

%

Aceste sunt de-ocamdată res uitatei 
mişelescilor manopere ale agenţilor poliţiei 
secrete din Pesta, cari resultate, destul de© 
îngrijitore pentru pacînica conveţuire din
tre poporul maghiar şi român, nu se pot 
delătura numai aşa, cu o desminţire scurtă 
a unei foi oflciose, care vrea să preserrte 
ţ6tă afacerea numai ca o glumă „nesărată44. 
Ore autorităţile judecătoresc! nu se cred 
încă nici acum datore de a interveni ca 
să se pedepsescă aceia, cari cu scornituri 
şi cu manoperele cele mai condamnabile, 
umblă să aţîţe pănă la morte pe unii con
tra altora?

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Ce este poesla? care este influenţa 
ei morală şi. misiunea ei în ijiiele 

ndstre.
de M. Strâjanu.

(Urmare.)

Mare cu deosebire este misiunea poe- 
siei în vecul nostru desilusionat.

Materialismul şi sensualismul, carac
teristice timpului nostru, nu s’au născut ore 
din pierderea credinţei şi din lipsa de ideal? 
Melancolia şi pesimismul, cari s’au întins 
astăcjl ca un văl de doliu peste multe din 
cele mai nobile spirite, nu este ore acelaşi 
sentiment profund de desgust şi întristare, 
care cuprinsese inima lui Faust, cufundat 
în problemele sciinţei ?!

Căuşele pesimismului modern sunt mai 
multe, seu mai bine, sunt mai multe feluri

- de pesimism.
Nu mai vorbim aci despre pesimis- 

muîvde imitaţiune al multor tineri, cari la 
etatea ̂  © 20 de ani, cu faţa rumenă, cu 
părul aurfri, cu inima setosă de viaţă, ne-

s
I

având ce face, se aşâcjă la masă şi scriu, 
că au albit de suferinţe, că au ajuns nisce 
cadavre şi că nu doresc nimic mai mult 
în lume decât răpaosul mormântului. Apoi 
mulţumiţi de ceea ce au scris, îşi fac toa
leta, se parfumeză şi plécá la bal. D-1 Ylă- 
huţă, în broşura sa „Curentul Emiriescu“ ,‘ a 
combătut cu mult talent mania acestor ti
neri, cari fac versuri numai

Ca sé legene ’n silabe, pe tiparele găsite,
Desperări de poruncólá şi dureri închipuite.

Sunt alte specii de pesimism mai se- 
rióse, şi priu urmare mai periculóse. Este 
mai zntáiö. blazarea séu pesimismul vulgar, 
cel mai răspândit, care n’are nimic sfânt 
în lume, care nu mai crede în iimic şi 
pentru care însăşi plăcerea a devenit des- 
gustătore. Acésta e o bolă a sufletului năs
cută din trândăvie, îmbuibare şi desfrîu, 
pre cum se nasc bólele şi ruina corpului 
din necumpătare şi bancruta din cheltue- 
lile fără socotélá.

Este apoi un pesimism mai nobil, pe 
care l’am puté numi social seu politic în 
sens mai înalt, un fel de desamăgire şi> 
amărăciune, cum se vede în operele lui 
Byron şi chiar în scrierile unor filosofii,

optimişti, în ceea ce privesce fondul na
túréi omenesc!, cum au fost de ex. Gior- 
dano Bruno în Italia şi J. J. Rousseau în 
Francia. Răul şi suferinţele, după aceşti 
omeni, vin numai din réua întocmire a 
vieţii! Omul se nasce bun dela natură şi 
devine rău numai prin influenţa viţielor şi 
nedreptăţiilor societăţii. Pesimismul lor este 
deci o desilusiune şi un sentiment de mâ
nie şi de revoltă în contra isvórelor rău
lui, cari sunt lăcomia, violenţa şi viclenia 
omenéscá şi prin ele falsa organisare a so
cietăţii şi nedreptatea instituţiunilor poli
tice şi sociale. Cuvintele lor sunt glasul 
Nemesei, sunt ameninţările, ce face divini
tatea dreptăţii şi a răsbunării.

Este mai departe pesimismul religios, 
caracteristic creştinismului şi mai ales bud- 
hismului, religiuni eşite din mijlocul celor 
mai adânci suferinţe şi miserii, causate prin 
corupţiunea şi degenerarea societăţii, cum 
au fost în India pe timpul lui Budha, şi 
în Europa sub imperiul roman şi în evul 
mediu. Desperarea de a se mântui de du
rere şi a puté gusta vj-e-un bine în acéstá 
„vale a plângerii14, cum se numea lumea 
pămentâscăj făcură pe om să*şl îndrepteze

^aspiraţiunea înăscută firei sale cătră ideal 
şi fericire, spre o altă lume, spre patria 
cerescă, sâu spre Nirvana.

Se deosebesce în fine pesimismul seu 
mai bine scepticismul şi decepţionismul fi
losofic, prin care se distinge mai ales vâ- 
cul nostru.

Pic scepticism şi decepţionism, în
doială şi desamăgire, pentru că pesimism 
în adevăratul înţeles nu există decât pote 
la doi seu trei scriitori ai secolului. Acest 
pesimism s’a născut din contrastul între 
sciinţa modernă şi între aspiraţiunile, cre
dinţele şi tradiţiunile moştenite din trecut 
şi prefăcute în sânge, prin nascere şi edu- 
caţiune.

Să ne oprim puţin asupra acestui pe
simism. Să nu-1 confundăm însă cu pesi
mismul sentimental al lui Werther, care 
isvoresce din contrastul isbitor între reali
tate şi o închipuire prea ideală despre na
tura omenescă şi relaţiile vieţii, şi care 
conduce pe unii tineri la sinucidere. Să 
nu’l confundăm erăşi cu nesimţirea seu 
atrofierea inimei, născută dintr’o cultură 
unilaterală, al cărei tip ni-1 dă Paul Bour- 
get în „Le disciple* al său. Caracteristica
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nistrul-preşedinte. Br. Gautsch mulţămi mai 
întâitt. rectorilor pentru ostenelele lor leale, 
însă nu le primesce esprimaréa regretelor 
lor asupra esceselor dure la cari s’au dedat
o parte a studenţilor. Ceea ce privesce 
purtarea colorilor, li-s’a recunoscut acest 
drept, ér faptul acesta nu pierde nimic din 
însemnătatea sa prin aceea, că autoritatea 
din Praga — având în vedere mişcările na
ţionaliste de acolo — a fost silită a denega 
esercitarea acestui drept, numai din punct 
de vedere al siguranţei personale. Acesta 
prin urmare nu este resultatul inimiciţiei 
faţă de scólele germane superióre, din po
trivă, guvernul voesce cu ori-ce preţ a ga
ranta desvoltarea binefácétóre a scólelor 
mai înalte.

G-uvernul — continua br. Gautsch — 
este firm decis sé împărtăşescă scólele ger
mane superióre din Praga de scutul deplin 
al statului şi a zădărnici atacurile even
tuale îndreptate în contra lor. In schimb 
pentru acésta guvernul cere, ca studenţii 
sé încunjure tot ce ar fi îndreptat spre ză
dărnicirea, ori scurtarea legilor despre aca
demiile esistente, şi ar strica mult causei 
scólelor superióre, dór mai ales libertăţii 
învăţământului.

Ministrul-preşedinte mai declara, că 
guvernul nu va suferi repeţirea scenelor tur
bulente la scotele superióre. Statul şi părinţii, 
cari provéd scólele superióre şi pe ascul
tătorii acelora, aşteptă cu drept cuvént, ca 
studenţii acestor scóle să-şî împlinescă da
toria. Nu este permis, ca ele sé fiă teatrul 
uneltirilor şi demonstraţiilor politice. Sub 
nici un fel de împrejurare, statul nu va 
permite aşa ceva.

Aceste declaraţii ale baronului G-autsch 
au surprins pe rectori, cari aşteptau promi
siuni hotărîte.

Rectorul universităţii din Yiena a pri
mit ieri o deputaţiă a studenţilor germani 
naţionali, care l’a rugat sé sisteze prele
gerile. Rectorul refusându-le acestă cerere, 
ei au declarat, că de ieri diminâţă înce
pând nu vor mai cerceta cursurile, ba de va 
fi nevoiă, vor împiedeca prelecferile prin de
mon straţiunî.

Colonisarea D obroge i p r in  re 
zerv iş ti rom â n i. Unele diare din Sofia
— 4ice „Drapelul44 — vorbesc de un pro
iect al ministrului nostru de răsboiu, ge
neralul Beredeiu, care ţîntesce la coloni
sarea Dobrogei prin reserviştl colonişti ro 
mâni. Acest proiect are în vedere înt'eiiu de 
tote înfiinţarea unor sate româruesci între 
Enişenli şi Ostrov. Fiă-cărrJi colonist sta
tul are se dea două^xlte hectare de pă
mânt, tot matinalul pent’u construirea 
caselor şijj iote uneltele necesare pentru 
lu cra ră ' pământului. Alte sate de-alungul 
hotarului bulgăresc se vor înfiinţa între 
Oara-Orman pănă la Hanlic din militari 
turci, luaţi din reserva teritorială a ar-

«.cestuia este o nepăsare egoistă, care nu 
face nici o deosebire între bine şi rău, în-» 
tre viţiu şi virtute; pentru care nu esistă 
nici un sentiment de simpatie, de milă sâu 
de dreptate, nici o responsabilitate morală, 
•care coboră fenomenele sufletescl la feno
menele naturei neorganice. Pe când sem
nul dinstict al pesimismului filosofic, nobil 
şi generos în felul său, este un profund 
sentiment de melancolie şi desperare numit 
de Germani Weltschmerz, durere a lumei.

Este o deosebire enormă între modul, 
'cum era înţelesă lumea şi destinaţiunea 
omului după vechile tradiţiunî, şi cum ne-o 
axată sciinţa modernă. Omul nu mai este 
fiinţa de predilecţiune a lui Dumnedeu, zi
dită de mâna lui şi aşe4ată în Edenul des
fătării ; el numai cu multe greutăţi şi lupte 
s’a putut ridica prin sine însuşi din starea 
animalică la ceea ce este astăcji; şi origi
nea lui se pierde în noptea esistenţei tre
cute, impreună cu a celorlalte fiinţe vie- 
ţuitore.

Pământul, care era privit altă-data ca 
•centrul universului, în jurul căruia se în- 
vîrtea sorele şi cerul cu stelele sale, a de
venit una din cele mai mici planete ale 
sistemei solare şi un fir de nisip impercep-

matei din Dobrogea. Cei din Sofia sunt 
forte enervaţi -r- observă foia bucureş- 
teană — crec|ând că România voesce cu 
orl-ce preţ să-i asimileze pe Bulgarii do
brogeni, uitând, se vede, că de-alungul 
graniţei dobrogene nu esistă Bulgari, pre
cum nici în judeţul Constanţa.

JProteslul t in e r ilo r  T u rc i. Din
Constantinopol se* telegrafeză, că comite
tul tînăr turcesc din Geneva a trimis tu
turor ambasadorilor o scris6re în care se 
plânge, că învoelile încheiate vara trecută 
cu delegaţii Sultanului n’au fost respectate, 
deşi comitetul a încetat acţiunea sa. Prin 
urmare comitetul reia acţiunea sa invo
când intervenţiunea puterilor în favorea 
tuturor supuşilor turci fără deosebire de 
religiune.

Candidatura pincipelui George.
Ieri am semnalat pe scurt, că Rusia 

persistă cu multă obstinaţiă pe lângă can
didatura principelui grecesc George la pos
tul de guvernator al Cretei.

„Frankfurter Zeitunga a primit din 
Constantinopol o telegramă, în care i-se 
spune, că primul dragoman al ambasadei 
rusesc!, Maximov, a predat alaltăerl în Yldis- 
kiosk al doilea rëspuns al guvernului ru
sesc în afacerea candidaturei principelui 
George de guvernor al Cretei. Rëspunsul 
acesta este ţinut în ton atât de rece, re- 
proşant şi categoric, încât la început am
basadorul Sinovjev n’a voit së predea Portei 
nota şi a telegrafat la Petersburg, ca së 
priméscâ noué îndrumări, décâ trebue së 
predea ori nu imediat nota ?

In acéstâ notă contele Murawiev dice, 
că voinţa neschimbată a Ţarului este, ca 
principele grecesc George së fiâ guvernor al 
Cretei. Sultanul se-şi aducă aminte infinita 
bunăvoinţă, cu care Ţarul s'a purtat faţă de 
el de repeţite ori şi în momentele celor mai 
mari pericole. Se bage de sémâ Sultanul, ca 
aceste bune porniri ale Ţarului*'să nu le 
zădărnicâscă prin o nefirJj^itore Opunere la 
candidatura, ce esfee reclamată de motive 
politice de for.Ça.

Nota ye sfirşesee cu aceea, că guver
nul rus/bsc îşi ţine de problemă a sa de a 
faceS paşi în altă direcţia, décà cei din Yldis- 
l^iosk se vor opune şi mai departe în acéstâ 
cestiune.

0 altă scire telegrafică din Constan
tinopol afirmă, că atitudinea Portei faţă cu 
pretensiunea Rusiei, este neschimbată.

Austro-Ungaria şi Italia nu s’au pro
nunţat încă în acéstâ cestiune. Dinpotrivă, 
ambasadorul engles Currie ar fi declarat mi
nistrului turcesc de esterne, că Anglia se 
alătură la propunerea Rusiei.

tibil în mijlocul universului. Cerul, acest 
măreţ şi nemărginit palat de cristal de 
altă-dată, locuinţă a părintelui şi guverna
torului lumei şi raiii pentru vecie al celor 
fericiţi, s’a prefăcut într’o ilusiune optică, 
produsă de colorea albastră a oceanului de 
aer, care înconjoră pământul, Acâstă pă
tură de aer numită atmosferă şi grosă ca 
la 60 până la 70 de chilometri, înmagazi- 
neză căldura şi lumina sorelui şi astfel face 
posibilă desvoltarea vieţii pe planeta nos- 
tră şi dă nascere <̂ il0i şi admirabilelor fe
nomene ale eforilor dimineţii, amurgului 
serii şi nopţilor luminose; er dincolo de 
acestă minunată florărie domnesce un frig 
neînchipuit şi un adânc întunerec, prin 
care stelele se văd, ca nisce ţinte galbene 
pe un fund negru.

Planetele şi celelalte stele, aceste fru- 
mose corpuri cerescî, cari ni se par noptea 
ca nisce făclii eterne, aprinse într’un tem
plu măiestos, analisa spectrală ni le arată 
compuse din aceleaşi elemente, ca şi pă
mântul nostru, supuse aceloraşi schimbării 
de transformare şi multe locuite pote de 
fiinţe asemeni nouă.

Cele mai poetice fenomene ale na
turei, care ne uimesc prin sublimitatea lor,

Cestiunea Dardanelelor.
Cestiunea Dardanelelor a fost adusă 

ârăşi pe tapet prin faptul, că Rusia, luând 
drept motiv întrarea în Bosfor a unui vas 
românesc de răsboiti („Elisabetaw), a cerut 
şi obţinut, pe cum seim, dela Sultan libera 
trecere prin Bosfor şi Dardanele a vaselor 
rusesc! de răsboid. de orl-ce mărime.

Deşi faptului acestuia nu i-s’a dat 
vre-o deosebită importanţă, nici n’a deş
teptat vre-o sensaţiă fiă cât de neînsem
nată, totuşi sunt diare, cari analisâză suc
cesul obţinut de Rusia din punctul de ve
dere al tractatelor şi din acela al intere
selor europene.

Aşa de pildă vNeue Fr. Presse*, ocu- 
pându-se cu acest obiect, arată mai întâitt 
diferite tractate internaţionale dela 184 şi 
pănă în clilel© nostre, ce închid trecerea 
Dardanelelor atât pentru vasele de răsboiii 
ale Rusiei, cât şi pentru ale celorlalte state 
europene. Lămuresce apoi organul vienes, 
că întrarea în Bosfor a unui vas militar 
românesc, nu însemnă altceva, decât eser
citarea unui drept de stat ţărmurean al 
Mării-negre, prin urmare nu justifică de
mersurile Rusiei pe lângă guvernul oto
man.

„Tractatele s’ar opune — continuă 
„N. Fr. Presse“ — ori-cărei înţelegeri se
parate între Turcia şi Rusia asupra trece- 
rei prin strîmtorl, căci sunt tractate euro
pene, pe cari Rusia şi Turcia nu le pot 
desfiinţa. Decă Rusia s’ar adresa puterilor 
spre a obţine pentru dânsa libera trecere 
prin Bosfor şi Dardanele, atunci fără în
doială, că ar întâmpina contra-pretenţiunea, 
că precum i-se lasă ei eşirea din Marea- 
negră, trebue se li-se acorde şi celorlalte 
puteri libera întrare în ea. De s’ar învoi 
ori nu Rusia c’o asemenea condiţiune, acesta 
nu se scie. Pe altă cale nu s’ar pute ob
ţine realisarea dorinţei saleu.

S C I R I L E  WJlM L
— ‘23 Ianuarie v.

Industria naţională română din Buco
vina premiată la Viena. Cetim în „Patria": 
Redacţia farului „Wiener Modeu a aranjat
o esposiţiă şi un concurs de premii pen
tru diferite obiecte de industriă naţională 
şi mai ales de industria de casă. La acest 
concurs a participat întrega monarchiâ 
austriacă, între alte şi ţări, a căror indus
triă naţională a ajuns la un grad forte în- 
naintat, ca d. e. Bosnia şi Herţegovina. 
Acum primim scirea atât surprindStore, cât 
şi îmbucurătore, că primul premiu (100 co
rone în aur) a fost acordat d-nei Victoria 
bar. Styrcea, pentru mai multe obiecte de 
industria română din Bucovina, şi anume 
tote din comuna Crasna-Ilschi. Intre alte 
au fost espuse nisce ştergare brodate de 
ţărance din comuna numită după isvode

prin graţia formelor şi culorilor, prin dul- 
ceţa şi armonia sunetelor, se reduc pentru 
fisic la tot atâtea grupe de vibraţiunl şi 
mişcări ale materiei.

Fiinţele organice, începând dela plante 
până la om, sunt pentru fisiolog tot atâtea 
grămecll de celule, cu forme şi funcţiuni 
deosebite, asemenea unor maşini mecanice. 
Er viaţa este un proces chimic, producă
tor de căldură şi lumină asemenea focului 
şi întreţinut prin razele solare pe cari, 
înmagazinate în substanţe vegetale şi ani
malice, le introducem în noi sub formă de 
alimente.

însuşi sufletul, care prin sentimentele, 
inteligeuţa şi cugetările sale, face pe om 
asemenea unui 4eu creator, devine sub per- 
cepţiunea din afară a psichologului o serie 
de acţiuni şi stări ale consciinţei, născute 
din sensaţiuni. Şi sensaţiunile se reduc şi 
ele la grupe de vibraţiunl şi mişcări mole- 
culăre ale sistemei nervose, causate prin 
impresiunile primite din afară.

Totul se reduce în ultima linie la miş
carea unei substanţe numite energie, care 
nu se pote cunosce în sine însăşi şi care 
se transformă pe rînd în electricitate, mag-

vechl românescl, cum se p0rtă acolo încă 
acum. Constatăm cu satisfacţiă, că indus
tria naţională română din Bucovina, pri
mind premiul cel dintâiu, a fost recunoscută 
ca superiórá între atâţia [concurenţi serioşi. 
Comuna Crasna-Ilschi e cunoscută, că a 
părăsit din vechime în tote privinţele obi
ceiurile strămoşescl, şi chiar din acestă 
causă póte sé ne servóscá ca model, cum 
ar trebui să se desvolte şi alte comune 
românescl, mai ales comunele din Nordul 
Bucovinei, cari au römas înapoi. Prima 
bancă după sistemul Reifíeisen a fost în
fiinţată în aceeaşi comună, cabinetul de lec
tură de-acolo e bine cercetat, acum vedem 
érásl un nou succes în cultivarea vechei 
industrii de casă, şi am dori, ca acest 
esemplu sé fiă imitat şi aiurea; astfel indus
tria română bucovinenă şi-ar putó căştiga 
uşor un renume în occident, şi ar deveni 
cu timpul un isvor important pentru îm
bogăţirea ţărănimei nóstre.

„Kulturegylet*-urile un gureşei la ex- 
posiţia din Paris! Să nu rîdeţl. Intre cu- 
riosităţile viitórei exposiţiuni internaţionale 
din Paris, ce se va da în anul 1900, au să 
fiă şi „Kulturegyletu-urile ungurescl. Acestă 
colosală idee a isvorît tocmai din căpăţîna 
comisarului guvernial Lukács Bela, care a 
provocat tóté „Kulturegy let “-urile de pe 
globul unguresc sé participe şi ele la ex- 
posiţia dela Paris. Cel dintáiü, care a răs- 
puns, a fost J!„Kulturegyeltu-ul din Cluşiu, 
care cu mâni cu picióre a îmbrăţişat acesi-âk 
idee. Acum vor fi convocaţi reprezentanţii 
tuturor „Kulturegylet“-urilon 7ia o confe- 
renţă, în care se vor stabili modalităţile, 
după cari aceste g/ocietâţl de maghiarisare 
au se fiă mai „demnu representate la ex- 
posiţiă. — De sigur, că aşa o comediă n’a 
véclut ’îumea europenă pănă acum. Iniţia
torul. acestei idei ar merita sé capete un 
!>>remiu din partea Parisienilor pentru re- 
clamul, ce au Ungurii să-l facă exposiţiei 
lor prin acestă comediă.

Archiducele Otto !a Budapeşta. „Buda
pesti Hírlap “de adine spune, că scirea des
pre statornicirea archiducelui Otto la Buda
pesta este confirmată şi prin faptul, că fa 
milia archiducelui studiază cu mare sîrguinţă 
limba maghiară, deja de [cinci luni de ĉ ile. 
Un fiiu al archiducelui Otto, {cu numele 
Carol, care în August va împlini 10 ani, 
„nu numai, că scie unguresce, ci îi place 
chiar a vorbi acestă limbău. Archiducele 
Otto ia studii din limba maghiară dela 
contele Victor Széchényi, oficer de husari. 
Toţi servitorii archiducelui sunt luaţi din
tre Maghiari.

Omor şi vérsare de sânge. In Rózsa
hegy s’a făcut alaltăerl alegere de deputat. 
Erau doi candidaţi, Angyal József guver
namental şi Hlinka din partida poporală. 
La alegere a reuşit guvernamentalul An
gyal. In comuna apropiată Liszhofalva erau

netism, lumină, căldură şi putere de viaţă, 
producând fenomenele fisice ale lumei din 
afară, fenomenele fisiologice în organismele 
plantelor şi animalelor, şi miraculosele fe
nomene morale în om.

Insă acestă esplicare a vieţii sufle
tescl, numai din punctul de vedere este- 
rior, este falsă. Sub acestă analisă anato
mică dispare sensul adevărat al vieţii, dis
pare frumseţea şi farmecul lumei fisice şi 
lumei morale privite în întregul lor. Prin 
acest metod unilateral, psichologului îi 
scapă de sub scalpel tocmai ceea ce vr6 
să cunoscâ, îi scapă sufletul cu activitatea 
sa încă plină de mister. Şi în acestă stare 
a spiritului, omul semănă călătorului, care 
pierejându-se pe cărările întunecose şi grele 
de străbătut ale unei păduri, simte oboselă 
şi descuragiare şi uită frumseţea pădurii, 
pe care o admira, când o privea din cul
mea dealului; sâu, este asemenea unui co
pil, care desface orologiul bucată cu bu
cată, ca să afle secretul, care*l face să 
umble, însă nu-1 pote afla, şi durere, nici 
nu mai pote construi orologiul.

(Va urratu)
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[adunaţi într’o cârciumă, o mare mulţime 
ide alegători, cari aşteptau resultatul ale
gerii. Când au auĉ it, că Angyal a fost ales 
cu majorirate de voturi, cei din partida po
porală începură să murmure. Gendarmii 
puşi de pa4&, păşiră contra lor, şi prin 
acesta provocându-i, s’a început o straşnică 
hărţuială. Poporul, în apărarea sa, atacând 
pe gendarmi, aceştia au tras glonţe asupra 
poporului, rănind grav pe 7 inşi. Două dintre 
nenorocitele jertfe au murit îndată.

învăţământ obiigător în Rusia, pilele 
acestea s’au adunat, din ordinul Ţarului, 
la Petersburg curatorii circumscripţiilor în
văţământului, cu scop de a-şî da părerea 
şi de a face propuneri în cestiunea învă
ţământului obiigător. S’au ţinut mai multe 
şedinţe, în cari au fost discutate diferitele 
proiecte aduse înainte de omeni compe
tenţi. După cum anunţă o fóie rusescă, la 
urmă cei adunaţi s’au declarat pentru 
^proiectul consilierului de stat Rajew. Acest 
proiect recomandă cu insistenţă introdu
cerea învăţământului primar obiigător şi 
gratuit.

Profeţiile lui Moitke. In Berlin apare 
tocmai acum partea ultimă a coresponden
ţelor militare ale lui Molthe. In aceste Co- 
respendenţe se spun adevărate minuni. 
Deja în 1857, cu 13 ani înainte de răs
boiul franco-german, Moitke a profeţit răs
boiul în tóté amănuntele lui. In 1861, 
nouă ani înainte de résboiü, Moitke scriea: 
Punctul de directivă al răsboiului trebue 
să fiă ocuparea capitalei francese şi răs
boiul nu se va sfîrşi decât cu căderea îm
păratului. — Acésta s’a şi întâmplat când 
« ’au împlinit 4ece an*> — Cu 88 ani îna
inte de acesta scriea: „încă n’a sosit tim
pul,1 când unirea Slavilor din Orient cu 
Latinii din Occident în contra centrului 
.german al Europei, va întorce şi trans
forma întregă lumea! Unirea acésta se va 
isbi însă de unirea tuturor Germanilor, şi 
se va începe răsboiul Titanilor44... Moitke 
.a preclis un mare adevăr: Slavii Orientului 
s’au apropiat mult de Latinii Occidentului, 
;şi póte că răsboiul Titanilor stă gata se 
erumpă...

Predici. In Biserica Sf. Nicolae din 
Scheiü va predica poimâne (Duminecă în 
:25 Ianuarie v.) părintele Dr. Vasilie Saftu.

Gununiă. Octavian Putiă, subjude re- 
;gesc în Recaş, îşi va serba cununia în 
"2 (14) Februarie a. c. în biserica ort. din 
iMaierile-Timişorii, cu gentila d-şoră Silvia 
Gaiţa din Timişora. — Sincerile nóstre 
felicitări!

Furtună CU zăpadă. Din New-York se 
-telegrafâză, că în New-England şi New- 
York a bântuit o furtună grozavă cu ză
padă. Zăpada a acoperit total drumurile 
^i căile ferate şi a îngropat trenurile. Cu 
•deosebire a fost mare furtuna în Boston. 
In New-England au cădut jertfă furtunei 
anai mulţi omeni. In Boston a isbucnit în 
anai multe locuri foc. Pe ţermul mării 36 
«de omeni ău fost omorîţl, dintre carî 38 
•erau marinari.

Cai spre folosinţă. Dela comanda de 
Teîntregire a regimentului ces. şi reg. de 
cavaleriă Nr. 1 din loc, primim următorul 
Avis: Cu 1 Martie n. c. se vor da spre fo
losinţă privată 58 de cai, între anii 5 şi 7. 
Intreprincjătorii, fiind în interesul lor, au să 
rse anunţe mai înainte la comanda sus nu- 
anitului regiment.

0 nuntă románéscá cu vérsare 
de sânge.

Vorbim despre nunta unor ţărani 
i iromânl, ce a fost în comuna Purcăreni de 
I ilângă Braşov Duminecă în 11 (23) Ianuarie 
*o. La acea nuntă, după cum ni-se comu
nică din partea unui participant, s’au în
tâmplat bătăi şi chiar vărsare de sânge,— 
lucruri, ce nu se mai pomenesc la nunţile 
românesc!. Dér nioi în caşul de faţă nu 
Românii au fost, cari au săvîrşit scandalul, 
iei nisce Ciangăi destrăbălat I, cum în ge- 
jnere sunt - cunoscuţi Ciangăii în ţinutul 
•nostru.

S’a întâmplat adecă, că pe lângă Ro
mâni, cari erau in număr de vre-o 80 fa
milii, au mai fost’ invitate la nuntă şi cam 
pe atâtea familii de Ciangăi. Invitarea lor 
este a se atribui mai mult numai lăcomiei 
de-a. înmulţi obicinuitele daruri de nuntă. 
Românii, ca întotdeuna, şi-au petrecut în 
totă liniştea şi armonia. Dintre Ciangăi 
însă, vre-o 6 — 7 inşi, după ce s’au îm
băiat cu rachiu, au început să vocifereze, 
să strîge şi să cânte unguresce, ér la urmă 
au pretins dela lăutari să cânte vcsardasu-ul. 
Românii însă s’au opus şi n’au permis- lău
tarilor să cânte „csardasu la o nuntă 
románéscá. De aci a urmat scandalul, care 
de-ocamdată s’a sfârşit prin aceea, că unul 
dintre Ciacgăi, care se purta mai scan
dalos, a fost aruncat afară. Se continua 
după aceea dansul şi Ciangăii jucară şi ei 
românesce alături cu ceilalţi. Târdiu însă 
după mie4ul nopţii, când Ciangăilor li-se 
suise mai tare rachiul la cap, aceştia în
cepură din nou să câră dela lăutari să le 
cânte lor „csárdás44-ul. Nuntaşii români, 
vrând să evite un nou scandal, de astă-dată 
nu se mai opuseră, lăsând pe Ciangăi să-şi 
petrecă cum voiră ei. Dér Ciangăii se 
făcură obraznici. 'Ei nu mai voiră să ţină 
sâmă de nuntaşii români, ai căror ospeţi 
erau, ci treceau dela un „csárdás44 la altul, 
silind pe lăutari să cânte tot numai pentru 
ei. Românii, văzând că au de-a face cu 
nisce omeni nu numai obrasnici şi din fire 
periculoşi, ci mai erau pe lângă' acesta şi 
beţi de rachiu, începură rând pe rend să 
se împrăştie, căci şi aşa era târziu, ér 
speranţă de-o petrecere veselă nu mai pu
tea fi. Au mai rămas la urmă numai vre-o 
6, mult 8 Români şi Ciangăii turburători.

Văclându-se acum Ciangăii la putere, 
se încăerară la luptă cu Românii. Aceştia 
nu aveau la ei nici o armă, pe când Cian
găii se provăduseră cu cuţite. Pe un Ro
mân cu numele Căpăţînă, îl răniră greu 
cu cuţitul la faţă şi la un picior, pe alt 
Român, cu numele Lungu, de-asemenea îl 
răniră cu cuţitele.

Intr’asta a constat „vitejia44 Ciangăilor. 
Am ţinut anume să facem cunoscut acest 
cas, deórece fiţuica unguréscá din loc, 
„Brassói Lapok1*, în numărul său de as- 
tădî publică din incidentul descris mai sus 
nisce minciuni de cel mai „patriotic4* ca
libru. In loc de-a căuta să ascundă ru
şinea, ori cel puţin să tacă, foia un
guréscá vré să scotă din sălbaticii bă
tăuşi nisce eroi. pice, că bătaia a fost 
provocată de „netoleranţa naţională a Va
lahilor44 şi spune, că 6 — 7 tineri maghiari 
au bătut 150 de bărbaţi valahi, făcându-i 
pe toţi să fugă! Premiţend acéstá minciună 
încornurată, organul fişpănesc dela Braşov 
îşi bate joc de „Valahi44, presentându-i ca 
pe un popor laş, ér pe Ciangăi ca pe nisce 
eroi.

Că ce „eroi44 sunt Ceangăii se póte 
vedé mai clar din cele ce se petrec acji la 
Săcele, ascun4ându*se prin pivniţi şi su- 
terane de frica Românilor, cum arătăm la 
alt loc al numărului nostru de astăcll.

Furtuna de pe Marea-nigră.
D-l Maior Coandă, sub-şeful serviciu

lui maritim român, comunică în „Timpul44 
următorele amănunte interesante relativ la 
teribilul uragan, care a bântuit săptămâna 
trecută pe Marea-Nâgră, începând de Luni 
şi continuând pănă Joi dimineţa:

De 4ec* de ani nu s’a mai pomenit o 
asemenea furtună pe Marea-Negră. Având 
direcţia dela Nord spre Vest, uraganul se 
4ice, că a pricinuit scufundarea mai mul
tor vapore, Pănă acum însă nu se p6te 
precisa nimic cu siguranţă.

Pentru ca cetitorii să-şi facă o idee 
de grozăvia acestei vijelii, e destul să is
torisim primejdia, prin care a trecut va
porul „Meteora în drumul dela Constanti- 
nopol la Constanţa.

Vaporul „Meteortf plecase din Cons- 
tantinopol în 4iu* de Luni, pe un timp 
relativ bun. După câte-va cesuri de drum,
o furtună teribilă se deslănţuesce şi valu
rile enorme, carî loveau vaporul, împede- 
cau ori-ce mers înainte. Furia valurilor era

atât de mare, încât în mai multe rânduri 
au trecut peste bord.

Căpitanul „Meteorului44, un Italian cu 
un admirabil sânge rece, de sigur resulta- 

» tul esperienţei sale, vă4ând. că nu e chip 
să înainteze, s’a lăsat în voia vântului şi 
vaporul a fost dus în largul Mării. In 
acest timp o scenă nostimă se petrece pe 
bord. Printre pasageri — vre-o 40, între 
cari mai mulţi Francesi — se afla şi o 
cântăr0ţă. In mijlocul furtunei şi al urle
tului asur4itor al Mărei, cântăr0ţa se duce 
la căpitanul vaporului şi-l rogă, spăriată, 
să facă tot posibilul, ca să ajungă mai cu
rând la Constanţa, căci are angajament în- 
tr’un „Café Chantant44 din Bucuresci şi nu 
vré să-şi pérdâ angajamentul din causa 
întârdierei.

Căpitanul, cu sânge rece, spuse atunci 
cântăreţei :

— Décâ vréi, poţi să cânţi şi pe 
vapor !

Lăsat în voia valurilor, căpitanul va- 
porului n’avea pentru moment altă témâ, 
decât ca furtuna să nu dureze mai multe 
4ile şi să i-se isprâvéscâ combustibilul, deşi 
la plecarea din Constantinopol luase 120 
tone de cărbuni.

Marţi noptea, pe lângă vijelie, un 
ger teribil se lăsâ, făcând să îngheţe tote 
cordagele. Stropiturile de apă udând tija 
sirenei, s’a format pe ea un sloiu de ghiaţă 
atât de gros şi de greu, încât a format con- 
tra-balanţă, a deschis sub-papa şi sirena a 
început să fluere singură.

Pasagerii au4ând fluerul, au cre4ut, 
că se apropie de Constanţa şi au eşit pe 
bord, întrebând pe căpitan, décâ au sosit 
la Constanţa. Căpitanul le spune, tot cu 
sânge rece, că décâ o vré Dumne4eu, o să 
ajungă şi la Constanţa atunci când fur
tuna va încéta.

Mercur! noptea, furtuna a început să 
mai pérdâ din putere şi atunci căpitanul 
a îndreptat vaporul spre costă. Combusti
bilul în acest moment era redus la 20 
tone de cărbuni.

Astfel, după o rătăcire pe mare de 
50 de ore, vaporul „Meteor* a sosit în 
portul Constanţa, îmbrăcat într’un strat de 
ghiaţă de o grosime de 30 centimetri. La 
sosire totă lumea din Constanţa a dat nă
vală în port să admire „Meteorul44, care 
părea, din causa gheţei, ca un urs alb.

L i t e r a t u r ă .
Revistă poporală. La 1 Februarie v. 

c., va apăre în Piatra-N., o revistă săp
tămânală : Literatură şi sciinţă populară. 
Scopul acestei publicaţiun! este: 1) între
ţinerea unui internat gratuit pentru şcolarii 
săraci; 2) Fondarea şi întreţinerea unei bi
blioteci publice în Piatra-N. Acestă revistă, 
4ice „Drapelul44, prin chestiunile ce-şi pro
pune a trata, presintă un mare interes 
centru învăţători, studenţi şi în genere 
>entru tote personele, carî se ocupă cu li
teratura poporală, chiar prin însemnatele 
premii ce ea oferă.

Memorii din 1848-49 de regretatul 
Vasilie Moldovan. fost prefect al Legiunei 
I I I  în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acestă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

Trandafiri si viorele se numesce o 
frumosă şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de Iân Pop Jieteon- 
nul. E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânesc!, 
voinicesc!, ostăşesc!, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, năcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţî şi altele. Ediţiunea II. 
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

SCIRÎ ULTIME.
Vi&na, 3 Februarie. In urma tur- 

burărilor dela universitate, rectorul 
a amânat prelegerile pană la 10 1. 
c., cu observarea, că culpabilii vor 
fi aspru pedepsiţi. —  Din causa es- 
ceselor dela 1 ]. c. şi prelegerile de

la politechnică au fost amânate prin 
decis ministerial, pe timp nedeter- 
minat.

Briinn, 8 Februarie. Acji profesorii 
dela scóla superióra politechnică au 
voit se ţină prelegeri, însS studenţii 
germani adunaţi în numér mare, i-aa 
împiedecat, făcând un sgomot in
fernal.

Graz, 3 Februarie. La  amendouS 
scólele superióre de aici, prelege
rile au fost sistate la cererea stu
denţilor.

Praga, 6 Februarie. Ascultătorii 
scólelor germane superióre de aici, 
nu s’au presentat la prelegeri.

Viena, 6 Februarie. Studenţii cehi 
au fost atacaţi acjî în aula universi
tăţii de studenţii germani. Cehii, 
fiind'Că nu voiau se vorbâscă nem- 
ţesce, au fost scoşi afară cu forţa rénd 
pe rénd. Când doi dintre studenţii 
cohî au lost daţi afară, aceştia voind 
se se apere, au scos cuţitele. Atunci 
studenţii germani i au lovit cu bas* 
tonele.

Studenţii jidani au înaintat un 
memoriu cătră rector, în care de
clară, că certele dintre studenţii cehi 
şi germani nu-i privesc.

Berlin, 3 Februarie. In cercurile 
diplomatice de aici se urmăresce cu 
mare temere şi îngrijire desvoltarea 
raporturilor din Peninsula-balcanică.

Belgrad, 8 Februarie. „Dnewni 
List“ publică scirea, că nisce bande 
de arnăuţi au năvălit asupra unor 
comune românesc! din vilaetul Sco- 
pia şi le-au terorisat la culme. A r 
mata turcéscá, ce se afla la hotarul 
macedo-bulgar, a alergat în urmărirea 
arnăuţilor.

—  In Salonic s’a format o so* 
cietate bulgărâscă contra Şerbilor, 
cu scap de-a nimici propaganda sâr- 
béscá prin tóté mijlócele posibile.

D I V E R S E .
„Din Indurarea lui Dumne(jeu“ Acestă 

titulatură, care o folosesc regii şi împăraţii, 
şi prin care voesc să arate, că nu dela 
popor au căpătat tronul şi corona, a pro
dus o luptă de condeie în Hollanda, unde 
regina WiLhelmina, anul acesta în 31 Au
gust va fi declarată majorenă. G-azefca 
„Nienve Rotterdamsche Courant“ , despre 
care ori-ce se pote 4ice, numai aceea nu, 
că dor ar ave tendinţe revoluţionare, 4̂ " 
lele aceste se declara în cestiunea acesta, 
4icând, că casa de Orania, care de pre- 
sent domnesce în Olanda, nu este „din îndu
rarea lui Dumne4eu“ , ci domnesce din 
voinţa poporului olandez. Numita foiă se 
provocă la o lucrare a D-rului Kuypernek, 
preşedintele Ligei antirevoluţionare. Lu
crarea numită a apărut în 1874 sub titula; 
„Calvinismul, ca isvorul şi garanţia liber
tăţii nostre constituţionale44. Dr. Kuyper 
încă arată, că casa de Orania n’a moştenit 
corona dela Bourboni, şi că titula „din în
durarea lui Dumne4eu“ nu însemnă alta, 
decât supunerea creştină, şi n’a voit s5 
stea în contra4icere cu suveranitatea po
porului. Se mai provocă la aceea, că mai 
întâiu episcopii au folosit acea titulă, apoi 
abaţii şi toţi preoţii şi în fine şi Papa. 
Dintre domnitorii lumesci, primii, cari a 
folosit acea titulă şi încă pentru de a 
arăta supunerea creştină, au fost regii 
francesi, carî srau născut din casa Caro- 
lingilor. Mai târ4iu însă şi-au atribuit acea 
titulă, ca putere absolută. In fine pe tim
pul lui Ludovic al X IV  titula „din îndu
rarea lui Dumne4eu44 se folosia pentru a 
esplica tradiţiunea „Statul sunt eu“ . Din 
causa acesta foile olandeze recomandă 
casei de Orania, ca titula „din îndurarea 
ui Dumne4eu<4 să o folosâscă în sensul ei 

original, ca esprimarea supunerii creştine*

Proprietar: Dr* Aurel Hureşiami*

Redactor responsabil: Gregorlu Maior.
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Seid.-Damaste 75 kr.
bis fl. 14.65 p. Mefcer — sowie schwarze, 
weisse und farbige Heneberg*Seide von
45 kr. bis fl. 14.65 p. Met. — m den mo- 
dernsten G-eweben, Farben und Dessins. 
A n  Private porto- und steuerfrei ins 
Haus. Muster umgehend.

G. Henneberg’s Seiden-Pabriken 
5 (k. u. k. Hofl.), Z ü r ic h .

Cursul la bursa din Viena.
Din 8 Februarie 1898.

Eonta ung. de aur 4% . . . .  121.45
Renta de coróne ung. 4% • - . 99.40
inpr. oăil. fer. ung. în aur 4 V2%. 121.25
Irapr. oăil. fer. ung. în argint 4V2% 101.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.20
Bonuri ruraie nngare 4% . . . 97.25
Bonarî rurale oroate-slavone . . 97.50
Imprum. ung. ou premii . . . 156.50
JLiosurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 140.—
Beata de argint ausitr.................  102 55
Kt-uta de hârtie austr................. 102.60
lionw. de aur austr.................... 122.50
Locuri din 1860 ....................... 14340
Aoţii de* ale Bău cei austro-ungară. 932 —
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 886.50
Aoţii de-ale Bănoei austr. de credit. 363.75
NapoleondorI...........................  9 ,5 3

Mărol imperiale germane . . .  58 75
London v i s t a ............................120.05
Paris v i s t a ................................  47.60
Rente de ooróne austr. 4% . . 102.85
Note italiene................................ 45 35

Cursul pieţei Braşov
Din 4 Februarie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.4772 "^nd. 949
Argint ronrân. Oump 9.42 Vând. 9 44
Napoleond’orî. C mp. 9.52 Vând. 9.64
Gralbeul Oump. 5.60 Vând. 5.05
Ruble Rusesol Cump. 127.— Vend. 127. y2
Mărol gemane Cump. 58.50 Vend. 58.80
Lire turoescl Cump. 10.70 Vend. 10.78
ori*?, fono. Albina 6% 101.— Vând. 102 —

A N D N C I U R I
(inserţinni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administraţiunf. In caşul pue 

blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scăc^ement, 
care cresce cu cât pubiicar» 
se face mai de multe-orî.

Administr. „Gazeta Trans."

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei * 
x 5 cr. se potü cumpéra în 
ibrăria Mcolae Cinrcu şi în 
tutungeria M. Gross.

Renumitele

' Vetés ideje; Augusztus és szép*
r tember.
Cltetés távo 5—20 cm.

|TaLy mmós trágyázott y

Aussaataeit : 
jţ; tember. 
;Pfîaiizweite : 1 Cm.
Bodenbeschaffenheit : Gut gedüngt.^

1 —7.130

seminţe
de legumi şi flori

a  le In i

MADT H N E R
se capeta în pachete sigilate şi prove- 
tjute cu îu a rca  o fic ia lă  de con- 
travenţiă „ IJ rs t i46 în magazinele 
mai mari de Coloniale şi ferâriî.

j jţ j*  Firma Edmund IVIauth- 
ner din Budapesta, Strada Andras- 
sy Nr. 23 garanteză numai pentru conţi
nutul acelor pachete cu sămînţS p r o s -  
p e te  şi v e r ita b ile ^  care vor fi pro- 
vedute cu numele M a u t lm e r  şi cu 
marca ,,U rs u “ , cum se vede din ilus
traţia alăturată.

Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 
ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei iuni.

Domnii abonaţi se binevoi&acă a arăta în deosebi, când voiese 
ca espedarea se li-ae iacă după stilul nou.

Domnii, ce se nbooeaă din nou binevoiască a scrie adresa 
ămurit şi arate si oosta ultimă,.

Pilulele pentru curăţira 
sângelui ale Ini 1. PSERHOFER

mai nainte numite: „PILULELE UNIVERSALE" carî merita cu tot dreptul acest nume din urmă, de6re-ce abia sunt moraurî, la cari aceste
pilule se nu-şi fi avut efectul lor escelent.

De mai multe decenii sunt aceste pilule lăţite şi puţine familii se vor afla 1a 
cari ar lipsi o mică provisiune din aeest medicament de casă escelent.

S’au recomandat şi se recomand de cătră mulţi medici aceste pilule ca medi
cament de oasă, cu deosebire în contra tuturor suferinţelor, ce provin în urma re
lei mistuiri şi coustipăţii, precum: perturbarea în circulaţiunea feriei, suferinţa de 
ficat, slăbirea maţelor, colica cu vânturi, congestiunea la creeri hămorhoide (vina de 
aur) şi o. 1.

Prin proprietatea lor purificăt6re de sânge au ou deosebire bun efect asupra 
anemiei şi asupra b61e)or ce isvorSsc diu acesta, precum: gălbinare, dureri de cap 
nervose ş. a. m. Aceste pilule purificatore de sânge lucreză aşa de uşor, încât nu 
prioinuesc nici oele mai miol dureri iii pentru aceea le p6te folosi şi cele mai slă
bite persone, chiar şi copii fără nici o temere.

Aceste pilule purificatore de sânge se prepară veritabile singur numai în far
macia „ z u m g o l d .  R e i c l i s a p f ‘e l “  a lui  I .  P s e r h o f e r
S ingerstrasse Nr. 15 la Viena şi oostă o cutiă cu 15, pilule 21 cr. v. a.
Un sul ou 6 cutii costă 1 fl. 5 cr. Dâcă se trimite suma banilor înainte, costă un 
snl ou pilule 1 fl. 25 cr. inclusive francare, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 
cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr.

N. B. In urma lăţirei lor celei mari, se imiteză aceste pilul© sub diferite 
forme şi numiri, de aceea se faoe rugarea a cere anume „ P i l u l e  p u r i f ic ă -  
t o r e  d e  s â n g e  ale lui I .  P s e r h o f e r  şi nua>ai acelea sunt veritabile, a 
căror instrucţiune pentru folosire este provă4ută ou iscălitura I. Pserhofer, şi o&rl 
p6rtă pe capacul cutiei tot aoeeaşl iscălitură în colore roşiă.

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consumenţii acestor pilule mulţă- 
me80 pentru redobândirea sănătăţii după oele mai varii şi grele bole, lăsăm să 
urmeze aoi puţine numai, ou observarea, că orl-oine a întrebuinţat odată aofsta 
pdule, le recomandă mai departe.

dela W. 0. Bernhard în Br egenz ,  
O sticlă 2 fl. 60 or., o jumătate

1 clă 1 fl. 40 cr., V4 de stiolâ 70 or.

Ш QП10fliPQflQ ° 6̂  ma’ kun my*on contra tuturor suferinţelor rheuinaticei 
uiiluiluulluj durerilor la şira spinării, junghiurlv ischias, migrenă, durer 

nervose de dmil, dureri de cap, junghiuri la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

Kola-Elixir sin Vin 
ÎE cont

Ko l u ,  30 Aprilie 1893.
Stim. D le Pserhofer! Binevoesoe de 

a ml trimite erăşî 15 suluri din excelen
tele D Tale piluri pentru curăţirea sân* 
gelui cu ram bursă poştală. Cu acestă 
ocasie Vă aduc mulţămirile mele pentru 
efectulc de minune atâ pilurilorQ D-tale.

Cudistinsă stimă,
Franz Pavlistik, Koln, Lindenthal.

H r a s c h e  lângă Fiodnio 12 Sept. 1887.
Stim. D-le! A  fost voinţa lui D-c}eu 

oă pilulile D v, au ajuns în mânile mele, 
şi resultatul dela acestea îi atribui Dv. 
MS reeisem în patul de leusiă ast-fel 
încât nu mai puteam lucra şi aşi fi si
gur deja mortă, deoă nu m’ar fi scă
pat minunatele Dv. pilule. D 4eu sâ vă 
bineouvintese de mii de ori. Am con- 
fieoţa, că pilulele Dv. mă vor face de 
tot sănăt6să, aşa preoum a folosit şi 
altora. Theresia Knific.

W i e n e  r-N euBt&dt,  9 Dec. 1887.
Sfrm, D-le! In numele mătuşei mele 

de 60 ani îţi esprim cea mai oăldurosă 
mulţăm:re. Densa a suferit 5 ani de ca
tar la stomao cronic şi de apă. Vieţa
i era un chin şi să credea deja de 
perdutâ. Prin întâmplare a căpătat o

cutiă cu escelentele Dv. Pilule purifics- 
tore de sânge, şi după o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindecat.

Cu distinsă stimă, losefa Weinzettel.

E i c h e n g r a b e r a m t  bei GJ-fohl.
27 Martie 18B9.

Stim. D-le! Subsemnatul se r6gă 
a mai trimite 4 suluri ou pilulele D-v. 
în adevăr folositore şi esoşlente. Nu 
pot întrelăsa fără ca să Vă esprim re 
ounoscinţa mea în privinţa val6rei aces- 
toră pilule, şi le voi recomanda unde 
numai se va putâ tuturor suferinzilor. 
Vă autorisez, ca aoestă a mea multă 
mită să o folosiţi după plac şi pe cale 
publică. Cu distinsă stimă Ignaz Hahn.

G- o 18 c h d o r f  bdi Kohlbach, Oestr.
Schlesien, 8 Oct. 1888.

Stim. D le! Vă rog a-ml trimit^• un 
snl ou 6 cutii din pilulele Dv. liniver- 
sale purifio&t6re de sânge. NumFii minu 
natelor D-v. pilule am să m^lţămeso, 
că am scăpat de o suferinţă, de sto- 
mach, care m’a chinuit 5 anij;. Aceste 
pilule n’are să-mi lipsesoâ niciodată şi 
esprim prin acesta mulţămires* raea cea 
mai căldurosă.

Cu cea mai mare stimă; A^a Zwickl.

dela î. Pserhofer o stiolâ 50 cr.

de I. Pserhofer, de mulţi ani recunoscuta oa cel
II tnai sigtírű remediu contra suferii!ţelorfi de de- 
gerătură de to ü ielulü, preouui şi spre vindecarea 

ranelor férte înveohite, 1 borcan 40 or., cu trimiterea franciată 65 cr.
escelent mijloc pentru întărirea nervilor, la dureri de 

j stomao şi la bólé de nervi.
un litru 3 fl. Ua jumătate litru 1 fl. 60 or. Un pătrar de 
litru 85 cr.

de I. Pserhoier, mijloc probat în contra umflăturei la 
gât. Un flacon 40 or cu trimiterea francată 65 cr.

(Picăturile din Praga) în contra stouiaoalui stricat, mistuirei 
rele, greutăţi de tot felul, un medicament de casă escelent,
1 flacon 22 cr. 12 flaoóne 2 fl.

lî TlinintlolnTI Aőast praf d l̂ătură asudatul pició-
1 jJlulUl Ului. relor şi miros îl ueplăcut, conser- 

v0ză încălţămintea şi este probat ca nestricăcios. 
Preţul unei cutii 50 cr., eu trimitere francată 75 cr. 

de I. Pser&oftir un medicament de casă forte cunoscut şi es
celent în contra catarului, răguşelei, tusei spagtnodice eto. 1 
sticlă 50 cr. 2 sticluţe dimpreună tu trimiterea franco 1 fl 50 cr.

de I. Pserhofer, de un lung şirii de ani recunoscută de

ierouri

Plasîrn - imlversal,

H1H medici ca cei mai bun mijloo oentru creşterea părului.
Un borcan elegant adiustat 2 fl.

de prof. Steudel, la rane din lovitură şi impuns, la tot felul 
de bube reie şj ia unflafcurl învechite, ce se sparg periodic 
la piciére la deget, la rănile şi aprinderile de ţiţe yi la multe 
alte suferinţe de acest soiu a’a probat de multe ori. Un bor- 

c«n 50 cr., cu trimiterea francată 75 or.
de A. W, Bullrich. Un medicament de casă escelent 

,j contra tuturor urmărilor digestiunei strioate, pre
oum : durere de oap, ameţâlâ, cârcei la stoniaeh, aeréla în 

gât, suferinţe bsemoridale, constipaţiune etc. Un pachet 1 fl. 
medicament exce’eat contra durerei de cap , de măsele , reuma 
tism etc. 1 fl.

Afară de preparatele aci amintite se mai află t ó t é  s p e c i a l i t ă ţ i l e  far
maceutice indigene şi streine, anunţate prin tóté 4lare ê austro ungare şi la oas, 
Oâ-tid °unele din aoestef sp|icii nu s’ar afla în deposst se vor prooura la cerere 
p r o mp t  şi i e f t i n  Trimiterile prin poştă se efeotuézá iute, décá se trimite 
preţul înainte, comande mai mari şi ou rambursă a preţului.

Ca veritabile sunt a se privi num ai acele p ilu le  a căror^ in 
strucţiune este proveijiută cu iscălitură I. PSER H O FER , şi cari porta  
pe capacul fia-cărei cutii tot aceeaşi iscălitură ín  colóre roşiă.

VerltaM litatea e garantată p rin  m arcă de contravenţie, a cărei 
im itare se pedepsesce cu rigóre.

—_  farmacia „zum goidenen Reichsapfei“ 
WIEN, I., Singerstrasse Nr. 15.

Tipografii! A. Mureşiaou Braşov.


